# 诗咏北京冬奥会

| 陈泉寺

#### 七律·赞北京冬季奥运会

东方崛起筑良巢,奥运新春涌大潮。 世界健儿争第一,中华骄子展风骚。 画幅水墨国魂述,劲舞欢歌意气豪。 今日北京燃圣火,五环传递耀云霄。

### 七律·观看北京冬奥会开幕式 感怀

五星闪耀立春天,虎跃龙腾瑞气连。 奥运万人同聚会,赛场政要庆团圆。 全球健将英姿展,华夏强邦赤帜鲜。 春夜中华燃圣火,此时寰宇岂能眠。

### 七律·赞北京冬奥运会高科技

九州圣火赤旗红,禹甸春生万国崇。 奧运精英襄盛会,五环巨擘立云嵩。 能源座驾健儿乐,高铁人工智慧通。 心系寰球多福祉,不教承诺字流空。

#### 七律·立春奥林匹克公园所见

梅开柳绽赤旗红,溢彩流光照眼明。 圣火五环铺秀色,冰花雪朵伴温情。 健儿欢舞迷科技,希腊歌声赛树莺。 奥运公园迎万客,中华国力耀长庚。

### 绝句·北京冬奥会火炬 在颐和园传递

虎年冬奧喜吟讴,接力精英誉九州。 百战颐和情未老,再燃圣火跑前头。

#### 绝句·奥林匹克公园行吟

健儿相聚我欢吟,满目春风草木新。 圣火鸟巢无限好,令吾仰望到如今。

# 盆花

■ 白家春

## 随心而动

■ 廖毅

一位年轻女子,大学毕业后进了一家出版社工作。她兢兢业业,成绩显著,获奖无数。在她工作刚满五年的时候,毫无征兆地提出了离职,令人颇感意外。有人便猜,是工作遇上了瓶颈?是感情受到了困扰?或者是别的什么?总之肯定是事出有因,而且是很复杂的原因。

她却说:"没有什么呀,我只是觉得在这个岗位上干了几年,该努力的努力过了,该有的成绩也有了,就想趁着年轻,尝试别的工作,换种方式看看,多一些生活的体验而已!"

相比于她,另一位女士的故事要丰富得多。这位女士家贫,初中毕业后,只身离开贵州山区,背井离乡外出打工。因为涉世未深,

出门便被拐卖到山东农村。被好心的"哥哥" (买主的儿子)偷放出来后,先到深圳打工。自 学电脑,自考大专,使她逐渐站稳脚跟,工资 待遇也逐年提高。在深圳干了几年后,不知什 么机缘,她又来到温州,凭着自己的努力,成 为一家大型企业集团的质量管理部经理。工 作之余,她积极组织和参与社会公益活动,建 立了良好的人脉,树立了良好的口碑。可就在 人们认为她工作、生活趋于稳定,人生状态新 入佳境的时候,她却打到回府,在贵阳办起了 自己的公司,一边创业,一边从事公益事业。 连她公司的许多岗位,也是专门为贫困大学 生课余和假期打工提供的。

有一份自己的事业,离老家也不远,随时

可以回去和父母亲友团聚,很多人都以为她会就在这里安居乐业了。却不知什么时候什么原因,她又回到打工第一站深圳,还是一边创业,一边做公益,看上去同样过得非常惬意。眼看她年龄渐长,许多人都以为她会扎根这座美丽城市,不再四处奔波了。但又一次出乎意外,她没有告诉任何人,自己跑到云南普洱安营扎寨,在那里买了房,开起了素食馆,办起了普洱茶专卖店,还在那里嫁了人,建立了自己的小家庭。

于是又有人猜测,是过往的经历在心上 留下了阴影,还是厌倦了繁华都市的喧嚣,以 致她要逃离热闹,跑到一个没有熟人的地方 过一种平静的生活?或者,是不是那个遥远的 地方出现了值得她托付的那个人,只为追随 爱情而去?这当中到底有多少不为人知的故 事?

但又都猜错了。她说:"哪有那么复杂啊! 我只是走过许多地方后,有一次来普洱玩,发 现这里环境很好,因为地方不大,工矿企业 少,空气、水和食品这些人类最宝贵的东西都 没受到污染,很适合居住,我就喜欢上了。至 于那个他,也是来这里生活以后才认识的。我 没有什么大的追求,只是随心而动,顺其自 然!"

原来,人世间的很多事情并不复杂。只是 人心太复杂,从而把事情想复杂了。真相往往 是,随心而动罢了! 盆花,顾名思义,就是盆栽的植物,从字典里查询,盆花是指以盆栽形式存在的花卉;可以是真花也可以是仿真花。盆栽一般只指鲜活有生命的植物。盆花含盆景、水培、草花、观叶观果观花等所有盆栽花卉。

所谓"山光悦鸟性,潭影空人心",意思是说山光明媚使飞鸟更加欢悦,潭水清澈能让人心神清净,寓意人寄情山水,就可以消除心中的杂念,与自然和谐共生,与美丽同驻一杯幽兰,乃人生之大境界也!

随着人们对美好生活的向往不断提高,对生活品位的追求也愈来愈成为人之于内心的热切期望。亲朋好友之间迎来送往,淡酒酌杯、素茶小聚,已成为人们的一种生活时尚。比如公司乔迁新禧,有仁义交好的朋友就安排花店精心制作一对花篮赠送,花篮上系一条红飘带,上面注明某某单位或者个人恭祝乔迁新禧,生意兴隆;朋友乔迁新居,有心的闺蜜或者室友就精选一些寓意吉祥的盆花相送,祝愿好朋友心向阳光,青春永驻,生活越过越美好。

无独有偶,我们单位乔迁郑州东站东广场,一位细心好友闻悉就选送来两株盆花:一盆名字叫一帆风顺;另一盆叫红运当头,一来祝贺我们单位乔迁新禧,基业长青;二来共祝我们继往开来,友谊长存。

这两盘花香浓,绿意袭人,充满生命的 无限生机。这株一帆风顺盆花,枝繁叶茂, 花色鲜嫩,晶莹剔透,绿油油的植被簇拥着 几片白色的花瓣,像一片白帆划破万顷碧 波,让人不期然就会顺口吟咏起李白"孤帆 远影碧空尽,唯见长江天际流"的壮美诗

这株盆花我把它送给了与我邻桌而坐、 私交甚好的买建君,空荡荡的办公桌面上安 放这样一株盆花,氛围立马变得生机盎然, 饶有趣味起来。把买总高兴得心花怒放,像 侍奉自己心爱的"女友"一样,每天都拿着 一块洗得干干净净的抹布,小心翼翼地给一 帆风顺轻轻擦拭一遍叶片上的浮尘,隔几天 用自己的饮水杯给盆花浇灌一些清水,好让 清新的办公环境温馨如初,繁忙工作之余, 坐下来休息片刻,烦躁的心绪很快就会安静 下来,既可赏心悦目,更有益于投入工作。

这株红运当头我把它放在我坐的办公桌面上,祝愿自己在新的一年里能好运连连,像"随风潜入夜,润物细无声"一样,让自己的工作与事业充满好运,在美好的季节耕耘美好的年龄,能够播种希望,也收获成果。



## 北国之春

■ 陈费星



北国的春天,没有南方春天的草甸之绵绵,繁花之烈烈,但却又一种南方春天所没有的韵致,清丽而不妖治。记得上世纪80年代,二姐性格活泼,非常喜欢音乐,每一次把刚刚学会的流行音乐,都在洗衣服做饭时或者闲暇时哼唱一遍,其中有一首叫做《比国之春》的歌曲,深深地吸引着我。那时候,童年懵懵懂懂,只觉得二姐从学校音乐课上学来的歌曲特好听,便也跟着哼唱,但是没有听出其中的意蕴。后来,家里购买了收音机,每当听到《比国之春》这首烩炙人口的日本歌曲时,常常让我感动得热泪盈眶。再后来,我长大成人,走上了工作岗位,对这首歌依然喜爱有加,由于在深圳特区工作,成了这座美丽的滨海城市的新移民,便慢慢地在歌声中体会出一种淡淡的乡

愁,一缕缕深刻的思乡之情:亭亭白桦,悠悠碧空,微微南来风。木兰花开山岗上,北 国之春天,啊北国之春天已来临……

在优美的歌声中,我抬头望着异乡的明月,心中感慨万千,这些年我只身飘泊异地,工作、求学,忙自己的事业,却把家乡的老父亲遗忘一边,成了地地道道的留守老人,不知他此时此刻也在思念远方的游子,倚闾而望,独享这无边的寂寞。每当此时,我仿佛感知父亲的体温就非常灵敏,那高悬于夜空的那轮浑圆的月儿,就像那饱经沧桑的父亲一样,在默默地注视着我,嘱咐我刻苦学习,钻研技术,实业报国。我一刻也不敢松懈,在工作中,再大的挫折和困难,我亦毫不畏惧。

光阴荏苒,十年过去之后,2013年,国家 推进"一带一路"建设,"一带一路"是"丝绸之 路经济带"和"21世纪海上丝绸之路"的简称,是依靠中国与有关国家既有的双多边机制和区域合作平台,积极发展与沿线国家的经济合作伙伴关系,共同打造政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体。深入研究"一带一路",我又对丝绸之路合作国家及地区进行全方位的研究。尤其是从我国的东北地区及俄罗斯的远东地区,辽阔的北国,彻底颠覆了我的想象。过去,我肤浅地认为,所谓的北国就是日本的北海道地区。而现在,我对北国之春的认知,由过去的感性认知上升到今天的理性认知,尤其是到达位于黑龙江省的小兴安岭和内蒙古的大兴安岭,包括位于吉林省东部的珲春之后,这些北方地区林海郁郁葱葱,延绵千里。

北国的春天,不仅是一种时间和气候概

念,更是一种深刻的寓意和人生哲学。它寓意 着事物是可以相互转化的,有道是物极必反。 严冬过去了,春天就一定会如期而至。当我深 入到北方的林区,才知道北国的春天是那么 的深邃、多么辽阔。尽管北国的春天总是姗姗 来迟。但一样可以让人感到它的气势和震撼 力,它一样可以让祖国的山河变得更加绚丽。 你看,在皑皑白雪覆盖着的林海雪原,当初春 的第一缕东风吹拂的时候,大地上冰河解冻, 溪流在冰层下缓缓流动,发出澌澌的声音。林 海中,各种落叶松、青杆、山杨和白桦树等树 种的树枝上,已经是春潮汹涌。在雪凇的覆盖 和包裹下,已然悄悄地萌生嫩绿的芽,甚至是 含苞欲放的花蕾。这是春天的芳讯,预示着万 物生长,生机勃勃。在北国的林海中,最美的 风景线要数白桦树了,作为我国东北主要的 阔叶树种之一。亭亭玉立的树干,在春日暖暖 的阳光下,抖落着一身厚重的雪衣,袒露出自 己俏丽、挺拔的树身,整个树冠已经探入云霄 之中,与悠悠碧空融为一体,像一幅惟妙惟肖 的、平铺着的彩色油画。

北国的春天,几乎所有植被的生命都是鲜活奔放的,不分高低贵贱,每一株青草和花朵,都在争先恐后、不约而同地扮演着春的使者角色。如今,全球疫情肆虐,世界各个国家经济增长缓慢,有的甚至陷入了严重的衰退之中,这就需要世界人民共同携起手来,共同组建人类命运共同体,共克时艰,战胜我们人类共同的敌人——病毒!

如今,再次听到《北国之春》这首歌,是一种澎湃的力量,一种积极向上的精神和动力。 我坚信,北国的春潮无拘无束地奔涌,"一带一路"建设也会在春风中无限拓展!我更加坚信一位著名作家纪德说过的一句话:春天的意志和暖流正在逐渐地驱走寒冬。

